

患者讲明自己的生命对家人的重要性，从而使患者产生一种强烈的生存愿望，创造出生命的奇迹。记得有一位30岁左右的青年，在一次架线中，被电流击中，从高压线上摔了下来，送到医院后，立即施行了双下肢低位截肢术。术后，患者情绪极为低落，整天面壁侧卧，一言不发，不吃也不喝，被动地接受打针，输液等治疗。对于这种情况，我们护理人员除了轮流到他床前守护外，还主动地与他拉家常，得知他是独生子，家中有年迈的父母和怀孕五月的妻子。护理人员抓住这个话题给他讲：你的生命就是你双亲生命的支柱，再有，假如你的小宝宝一出世便没有父亲，那将是怎样的一番情景。护理人员一番动情的话语，使这位男子汉失声痛哭……。从此以后，在护士和亲人的帮助下，他积极进行功能锻炼，出院前医院为他预订了假肢。精神疗法的实施，使我们达到了使病人树立起战胜疾病的信心，早日康复的目的。

三、文娱疗法

在病人接受药物治疗的同时，为了转移病人对疾病的注意力，采用适当的文娱疗法，如音乐、健身操、太极拳、气功等，对病人的恢复是十分有力的。古人云：“黎明即起，洒扫庭除，”病家更是需要保持良好的生活起居规律。国外一家康复医院，别出心裁地组织病人织毛衣，据称：适度的编

织运动，有利于活动病人的上肢关节组织，并对神经衰弱及失眠有良好的治疗作用。对文化层次较高的病人，可组织他们欣赏音乐。近年来，我国各地区相继成立于许多的康复医院及康复病房，使医疗技术和护理科学同步发展，取得了可喜的成绩。

四、临终关怀与安乐死

死亡是人生的句号，生命的完结是必然的规律。生与死随着人类文明的发展，随着人们对生命完结的心理承受能力的增加，人们愈来愈需要的是彼此之间爱的关怀，使许许多多的病人在安详的微笑中走完自己的人生之路。这对于生者也罢，死者也罢，都有一个精神上的慰藉。临终关怀也是一个国家精神文明的标志。每个医院的每个医务人员都能成为临终关怀的使者。

安乐死是一个在法律上，人伦情理上都有争论的问题，尽管西方许多国家已通过允许对患有绝症的患者实施安乐死，却在执行中有着严格的尺度。随着我国医学的发展，人们观念的更新，对可否在中国实施安乐死，想必自有公断。

非医疗手段已越来越广泛地应用于临床，如何建立起一套完整的非医疗护理体系，是摆在我们每个医护人员面前的课题。我们只有在工作中不断地积累经验，同时借鉴国外同行的经验，才能使非医疗手段成为一门独立的科学并且日臻完善。

天津中医一附院研制成功“便潜血 免疫诊断试剂”

由天津中医一附院和天津第二医学院共同承担的“便潜血免疫诊断试剂的研究”课题，经主研人员胡国强、王学谦、帅真等近三年的努力，完成免疫诊断试剂的制备及临床试用，于1993年7月14日，通过市科委组织的技术鉴定。鉴定组专家认为，用免疫学手段检查便内潜血，突破了传统的化学方法，可避免试验干扰，明显提高了特异性和敏感性。该方法填补了国内空白，并达到日本同类产品水平。

本研究成果—免疫乳胶凝集诊断试剂问世。是便潜血测定方法的一次重大突破。它不仅克服了原化学法假阳性率高和特异性不强的缺点，同时又保留了原化学法快速简便不需特殊仪器的优势，深受广大医务人员和患者的欢迎。

该课题组在没有国外技术路线和有关资料的情况下，克服重重困难，经多次实验探索，在全部原材料国产化基础上，建立了该诊断试剂的制备技术，经专家鉴定，该成果具有很高的推广价值和实用价值，定将产生明显的经济效益和社会效益。

中医一附院科教科供稿